

中国石化报

CHINA PETROCHEMICAL NEWS



2025年8月28日

星期四 第7790期 (今日4版)

中国石油化工集团有限公司主管主办

互联网址:www.sinoppecnews.com.cn
官方微博:www.weibo.com/shxww
微信公众号:SinopecNews_Official
国内统一连续出版物号:CN 11-0141 邮发代号:1-136



中原油田发现50年来,累计生产原油1.53亿吨、天然气1700多亿立方米,有力保障国家能源安全、推进科技自立自强、服务区域经济社会发展

以责任担当书写能源报国华章

本报记者 赵士振 仇国强 霍良振 段景文
于银花

8月22日,中原油田普光气田预探井——普陆10斜井试气获日产21万立方米高产工业油气流,创普光陆相须家河组致密气测试产量新高,开辟了川东北陆相勘探新阵地。

这是中原油田50年能源报国征程的一个缩影。

1975年9月7日,位于河南濮阳的濮参1井喷出工业油流,宣告了中原油田的诞生。50年来,一代代中原石油人逐鹿中原、征战巴蜀、挺进内蒙古,建成三大油气生产基地,累计生产原油1.53亿吨、天然气1700多亿立方米,获得国家科技进步奖36项,荣获全国五一劳动奖状等多项荣誉,中原油田连续7届被评为全国文明单位,有力保障国家能源安全、推进科技自立自强、服务区域经济社会发展,以责任担当书写能源报国华章。

为国找油找气,筑牢能源安全的压舱石

作为践行国家能源战略的主力军,中原油田始终坚持以国为重、多产油气、多作贡献,将保障能源安全作为与生俱

来的政治责任。

濮参1井的突破揭开了石油大会战的大幕。数万名石油工人迈着为国找油、为油奉献的坚定步伐,从祖国的四面八方汇聚中原油田。从1979年全面投入开发,到1988年原油、天然气产量分别跃居全国第四、第二;从2011年油气当量首次突破千万吨大关,到跻身特大型油气田行列,中原油田始终是国家能源版图上不可或缺的重要力量。

进入新时代,面对资源接替不足的挑战,中原油田全面贯彻落实“四个革命、一个合作”能源安全新战略,大力实施七年行动计划,在勘探上持续发力,东濮老区不断传来喜讯:刘庄—文西地区实现含油气连片,“三新”领域见到良好油气显示,葛岗集与南何家两个千万吨级增储阵地取得重要进展。在开发上不断攻坚,打好拓资源、提产能、强水驱、扩三采“四个硬仗”,突出储量快速转化,连续5年实现原油产量超计划1.3万吨,原油盈亏平衡点创10年来新低。

在川东北,中原油田把开发建设普光气田作为保障清洁能源供应的重要支撑,仅用不到5年时间,就攻克了高含硫气田安全高效开发关键核心技术。普光气田投产16年来,累计生产天然气超1300亿立方米,通过“川气东送”管道为长江经济带注入绿色动能,惠及沿线80多个城市。

矢志科技创新,勇当技术攻关的先行者

企业是科技创新的主体,是提供高质量科技供给的主要载体。中原油田积极发挥企业科技创新主体作用,以自主创新攻克“卡脖子”难题,走出了一条从“跟跑”到“领跑”的科技自强之路。

回望来路,科技攻关贯穿中原油田改革发展始终。中原油田属复杂断块构造油藏,开发难度大。1983年,经国务院批准,中原油田开始了为期3年的生产建设技术攻关会战,国内外30多个科研单

位、高校的专家协同攻关,攻克八大技术难题,取得117项重大成果,其中“渤海湾盆地复式油气聚集(区)带勘探理论及实践”斩获国家科技进步奖特等奖。

2003年,中原油田启动“十五”后三年科技攻关,攻克油水井套管损坏预防治理技术、分层注水工艺技术、深层低渗油气层压裂改造技术、深层凝析气藏有效开发技术等4项瓶颈技术,40项成果通过集团公司鉴定,解决了油田储量接替不足、油井含水量高的难题,为较长时期保持油气稳产提供了技术支撑。

2005年,肩负起普光气田开发建设的重任后,中原油田科技自立自强的步伐愈发铿锵,与中国石化所属相关企业、科研院所和高校开展联合攻关,创新形成特大型超深高含硫气田开发技术系列,使我国成为全球少数几个掌握该技术的国家之一。“特大型超深高含硫气田安全高效开发技术及工业化应用”荣获国家科技进步奖特等奖。普光气田的技术通过整体复制模式应用于元坝气田,通过技术服务走向海外,“普光样本”成为国际标杆,闪耀世界舞台。2024年,普光气田湿气增压工程投运,开高酸气田增压开发先河;中国石化酸性气田开发重点实验室揭牌,加快打造国际一流酸性气田开发原创技术策源地。

(下转第二版)



中科炼化抓好提质优化 争创更高水平经营业绩

本报讯 记者吴金梅报道:集团公司年中工作会议召开后,中科炼化认真学习贯彻落实会议精神,锚定“站排头、当标杆”目标,以强烈的业绩意识,抓好安全环保、生产经营优化、党的建设等各项工作,科学谋划“十五五”发展,全力以赴创更高水平生产经营业绩,高质量完成全年目标任务。1月至7月,中科炼化累计效益在炼化企业中排名前列。

全面提升HSE管理水平,扎实开展安全生产治本攻坚三年行动,把安全作为创效之基、发展之基抓牢抓实。全力提升“一利五率”水平,以过硬经营业绩收官“十四五”。抓资源保效益,强化市场研判,拓展高性价比原油、煤炭、石脑油等资源渠道,最大限度降低资源成本。抓优化增效益,全力做大高附加值产品产量,

动产量、质量、效益协同增长。抓拓市提效益,全面落实“以客户为中心”理念,聚焦服务战略合作客户,强化经营思维,以更好的技术服务、更优的产品解决方案拓展市场,切实做到向市场要增量要效益、要生存要发展。抓降本挖效益,围绕物流、外包业务等重点成本费用,分类实施极致成本管控,确保成本硬下降。科学谋划“十五五”发展,夯实高质量发展基础。

吉林石油围绕效益和市场两个中心,坚持量价效统筹,灵活调整营销策略,坚决守住市场份额。持续开展油品拓市行动,加大高标号汽油营销力度,确保成品油总量增、效益优、结构好。易捷服务持续推进观念、调结构、提质量,拓展店中店、

贯彻落实集团公司年中工作会议精神

(详见3版)

导读

中国石化安全生产隐患排查整治“雷霆行动”工作方案

中国石化多项技术装备入选 能源领域首台(套)重大技术装备名单

本报讯 记者段景文报道:近日,国家能源局公示了第五批能源领域首台(套)重大技术装备名单。中国石化研发生产应用的5项技术装备入选。

此次入选的5项技术装备包括:石化机械四机公司研制,江汉石油工程公司应用于涪陵页岩气开发示范工程、彭水地区常压页岩气勘探开发示范工程的8000hp(马力)连续满载电动压裂装备;经纬公司研制,应用于中国石化“深地工程”的260摄氏度超高温高压测井仪器;广州工程公司参与研制,应用于福建福海创石油化工有限公司原料适应性技改项目的沸腾床渣油加氢装置反应器塔底循环泵;石油化工

科学研究院参与研制,塔河炼化应用于万吨级废塑料连续热解工业示范项目的快速液化深度脱氯反应器;二重(镇江)重型装备有限责任公司研制,镇海炼化应用于炼油老区结构调整提质升级项目的260万吨/年沸腾床渣油加氢装置(含PSA)渣油加氢裂化一段加氢反应器。

为落实《中华人民共和国能源法》关于“国家支持依托重大工程集中开展科技攻关和集成应用示范”的有关部署,国家能源局组织开展了第五批能源领域首台(套)重大技术装备申报工作及评定工作,此次共82项技术装备入选。

江西石油25家易捷养车门店同步开业

本报讯 目前,江西石油在全省8个地市同步开业25家易捷养车门店。其中,2家维保(钣喷)中心的建成,填补了区域内专业钣喷服务空白,实现服务矩阵从基础养护到专业钣喷、从单一服务到综合生态的延伸,为车主带来更好养车体验。

江西石油以车主需求为导向,聚焦构建“汽车服务+汽车用品+汽车销售+增值服务+出行平台”生态,拓展服务边界,创新服务模式。顺应市场趋势,持续探索车生态服务领域,初步构建起以自有库站为

主体的“自动洗车、人工洗车、标准汽服、大型维保中心”四级汽服格局,在全省建设自动洗车机540座,在营洗美小店70家、标准综合汽服店37家、大型维保(钣喷)中心2家,汽服网点覆盖率位居销售企业前列。依托汽车维修行业协会平台,打造协作生态,为车主提供从出险报案到车辆修复、理赔到账的全流程服务,同时深化与银行、通信、网约车等领域战略合作伙伴协作,提升客户服务水平。

(张曦 周车琳 梁惠雯)

湖北石油易捷店设立江豚科普教育基地

本报讯 记者熊海 通讯员员多报道:8月22日,湖北石油易捷主题乐园店在荆州市东方神画游乐园开业。长江(石首)天鹅洲白鱀豚国家级自然保护区管理局为该店现场授牌,联合设立江豚科普教育基地,启动“点滴惠豚”行动,将该店售出的商品部分收益用于长江江豚保护科普宣传、“爱心口粮”投放等公益活动,是湖北易捷服务向“公益+”

经研院联合主办油气与新能源蓝皮书发布会

本报讯 记者王一冰报道:8月22日,2025油气与新能源蓝皮书发布会暨青年论坛在京举办。此次活动由经济技术研究院(咨询公司)联合中国社会科学院数量经济与技术经济研究所、北京大学能源研究院、挪威睿智得能源管理咨询(北京)有限公司等共同主办,系统研判能源变革趋势,服务支撑“十五五”能源发展顶层设计。

活动中,多位专家作主旨演讲,分析全球贸易冲突对能源的影响,剖析全球能源发展趋势及中国能源特点,探讨储能发展机遇与挑战,预测石油市场供需态势。圆桌论坛环节,与会人员围绕产业转型、技术突破等展开对话。青年论坛上,经研院青年专家分享多领域研究成果。来自企业、科研院所、投资机构等的100余名业内人士参加活动。

没有成本优势就没有发展胜势

郝春炜

集团公司年中工作会议强调,要把降本减负作为刚性约束,全力打造低成本竞争力。没有成本优势就没有发展胜势。必须深挖战略成本从严管控,推动各层级、各环节开展成本对标提升,树立过紧日子、苦日子思想,把每一分成本都纳入精细管理的范畴,以硬指标确保成本硬下降,真正让成本管控的压力转化为提质增效的动力。

要推动成本管控向前延伸。积极将成本管控的关口前移,严格重大项目可行性研究报告论证。在项目设计阶段优化方案、精打细算,在物资采购环节强化监督、从严管控,在工程建设过程细化集约、挖潜降

耗,谨慎对待每一笔投资,从源头上避免资金的“跑冒滴漏”。

要推动成本管控向深挖掘。积极拓宽资产盘活路径,持续瘦身健体,厉行节约反对浪费,推动人力资源跨企业跨板块流动配置,让人力资源与产出效益精准匹配。把科技降本摆在突出位置,以技术突破打破成本瓶颈,让科技创新成为降本增效的“金钥匙”。

成本优势是企业可持续发展的关键因素之一,唯有将成本管控的要求贯穿发展的全流程、各领域,才能持续塑造低成本竞争力,让企业在激烈的市场竞争中赢得主动、抢占先机。

今日视点



8月24日,浙江石油与“金农好货”区域农产品品牌方达成战略合作,依托易捷服务网络,加强产销对接,助力地方农产品走向市场。首批特色农产品已进驻金华5家核心易捷门店,包括金华火腿、大米、酥饼和腊味等,并设立品牌专柜,提升消费体验,客户反响良好。图为8月26日浙江石油金华南加能站员工向客户推介腊味礼盒。

王佳晶 摄 舒志国文